

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS - DIRECTOR: M. SARMIENTO

Opinión

LOS LIBROS DE TEXTO

Según datos recogidos por la prensa, cursar los años del bachillerato en el instituto de San Isidro de Madrid le cuesta a un chico (o sea a su familia), sin contar las matrículas, «258 pesetas con 50 céntimos», y en el instituto del Cardenal Cisneros, «226 pesetas con 75 céntimos».

Fijémonos en algunos pormenores: un libro de Física, de nociones generales y elementales de Física, cuesta en el Instituto 14 pesetas; uno de Gramática francesa, 10; uno de Preceptiva literaria, 11; uno de Historia de la literatura, 11; no de Agric平ura, 14; «el sic de ceteris.»

Es para causar espanto en el ánimo más esforzado la balumba de esos libros, con sus precios enormísimos. Con carta mayor facilidad puede comprar cualquiera tratados magistrales de Física, de Literatura, de Filosofía, de hombres verdaderamente eminentes, gala y honor de la Ciencia. Kant, Spencer, Hegel, y hasta Descartes y Bacon o Aristotle y Platón, nunca costaron tanto a los que querían nutrir sus bibliotecas con el egregio fruto de cerebros inmortales.

Y no es esto lo peor, siendo tan doloroso, sino que no hay nada, nada tan absolutamente contrario, enemigo de la enseñanza y de la educación como los libros de texto. En ninguna parte del mundo existe ya esa coacción oficial de estudiar por determinada obra, «sancta cancrum» de la verdad consagrada de Real orden. En ningún centro o Escuela de la Europa y de la América cultas se aprende en otro texto que en el texto vivo, vibrante, único educador del maestro. Porque con tantos y tan caros libros, lo que parece que se quiere decir es que sobre el profesor...

El ideal en esta materia sería que el estudiante no tuviese libro ninguno, ni de texto obligado ni de texto libre, y que en cambio existiesen bibliotecas universitarias y de Instituto y de Escuela, a que pudieran todos los días los alumnos ávidos de saber, de ciencia, de conocimientos. Eso se haría si efectivamente el Estado no considerase sus Centros de enseñanza como reproductivos, como fuentes de ingresos, y dedicase cuantiosas sumas a esa necesidad pública, la más apremiante de todas.

EL PRIMER OBSTACULO

Bulgaria y Turquía

Ya ha surgido el primer grave obstáculo en el camino del régimen constitucional de Turquía. El Gobierno de Bulgaria se ha poseído a mano armada del ferrocarril que pasa por su territorio y que es propiedad de Turquía. Por anécdota, creé llegado el momento de afirmar su independencia.

La nueva Turquía protesta contra la acción bulgara. Inglaterra, consecuentemente con su liberalismo tradicional, apoya a la nueva Turquía y ha declarado oficialmente que es injustificable el acto de Bulgaria. No cabe duda de que es injustificable y diplomáticamente insostenible.

Pero el interés del asunto no está en lo que aparece, sino en lo que hay, en lo que puede haber en el fondo. De una parte, no cabe duda de que el Gobierno bulgaro se halla profundamente irritado por la instauración de un régimen constitucional en Turquía y el establecimiento subsiguiente de la paz interior. Esta paz vigoriza a Turquía; este vigor dificulta la realización de las ambiciones búlgaras, consistentes en apoderarse de buena parte de Macedonia.

De otra parte, es muy posible que Bulgaria esté instigada por otras Potencias, principalmente por Austria y Alemania, que también soñaban con extensiones territoriales por el lado de Turquía y a las cuales ha disgustado el nuevo régimen.

De otra parte, es también muy posible que se trate de intrigas del propio Sultán, anheloso de restaurar su antiguo despotismo. En 1876 pudo acabar con el régimen constitucional con sólo agitar el fantasma de una guerra con Rusia. ¿Quién sabe si se trata ahora de una maniobra análoga?

Lo que puede salver la situación es el hecho de que los jóvenes turcos que ocupan el poder no han perdido la cabeza. En el último Consejo de ministros, el Gran Visir abogó por la guerra; pero el Consejo se negó a seguir su opinión.

La repieza con que Inglaterra ha salido a la defensa de los derechos de Turquía puede también contribuir a que Bulgaria rectifique su conducta y se concilie la situación turca.

La causa de una guerra con Bulgaria, no

cabe duda de que los búlgaros de Macedonia volverían al monte a luchar contra los turcos, y que en esas circunstancias sería imposible la celebración de elecciones sinceras.

De ahí el interés de los jóvenes turcos en evitar a toda costa la guerra. Parecen decididos a someter el caso al examen del Tribunal de La Haya. Y es difícil que ninguna Potencia europea pueda encontrar razones para dejar de prestarles su apoyo en esa decisión.

Ramiro de Maeztu



La peor pena

Bien haya el llanto que corre, bien haya el ave que canta, bien haya la hinchada nube que en torrentes se desata.

Triste nube la que el rayo no puede soltar, y pasa devorada por el fuego que en su propio seno guarda.

Cándido

Ave triste el ave muda que á su pena solitaria ni halla el consuelo pe un eco de la cóncava cañada.

Triste mal el que no gime, triste llanto el que se cueja; que al fin lágrimas que corren corriendo se desamoran.

Enrique Frascas

Fácilmente se sofoca la ambición considerando lo que queda de los grandes hombres.

Cuando más pesada es el arca en que el avaro guarda el oro, tanto más lisonjero es el sentimiento del que le hereda.

Política

¡LA IZQUIERDA CATALANA! ¡GABRIEL ALOMAR! Estas dos palabras, realmente, seguramente, irán unidas dentro de un corto plazo. Hace un año, poco más de un mes, *El Poble Català* promovió la gran cuestión de formar en Cataluña una única y poderosa fuerza de izquierda. En aquél entonces, descontadas las frases alegatorias de algunos buenas libres, la iniciativa no prosperó. Guardaron cierto prudente silencio aquéllos hombres, aquellos grupos y aquellos diarios que debían ser, por sus ideas, los elementos, los componentes de aquella fuerza.

Ahora se ha planteado nuevamente la cuestión. La que entonces pasó casi en silencio ha promovido hoy apasionamientos y encontrado simpatías. Muchos de los que tuvieron por extemporánea y por importuna la idea, la proclaman ahora necesaria y la juzgan de alta conveniencia. La idea ha hecho, pues, su camino, lentamente, en el espacio de un año.

El mismo *Poble Català* recoge hoy del espíritu dominante una fuerte impresión de optimismo, y dice: «No podía suceder otra cosa. Hay leyes ineludibles en la vida de los pueblos, y una de ellas es la imposición de esta izquierda. En Cataluña el espíritu liberal tiene plena vida y todas las reivindicaciones humanas tienen aquí, dichamente, real existencia, aunque algunos candidatos se empeñen en no querer verlo y en no querer luchar más que por las reivindicaciones patrióticas. Este espíritu liberal se encuentra hoy, entre nosotros, sin un núcleo que reúna y ejunte todos sus matices, sin un fuerte instrumento de acción conjunta y de lucha. Es fatal, es inevitable, pues, el desvirtuamiento de esta fuerza, depositaria de un glorioso contenido de aspiraciones liberadoras y amparadoras de juventudes valerosas.»

Y luego añade:

«A la hora actual impone y hace viable esta acción de izquierda que se ha ido adquiriendo, muchas circunstancias. La influencia biechecora de un grupo de escritores autonomistas, al frente de los cuales hay que poner el nombre glorioso de Alomar, que han insertado en el nacionalismo de los precursores un sentido humano y amplísimo. La muerte de Selmerón, último lezo que mantenía una separada unión entre los afiliados al viejo partido republicano de Cataluña y los del resto de España, poniendo á aquellos en la necesidad inaplazable de crear una nueva organización y de dar, oficialmente, otra orientación á sus fuerzas. Y la total descomposición de los viejos partidos á la española, sin efectividad en la vida real, sin militantes, sin las juntas...»

Hacia su realización lo demuestran los siguientes hechos: Un elegante diputado, que tiene amplia visión de la política catalana, de esa tradición liberal, desea escoger un tema para dar una próxima conferencia. Muchos jóvenes prestigiosos de la Unión Republicana están decididos a llevar esta cuestión al seno de sus juntas, idea que no rechazan sus elementos directores. Y, por último, muéstranse propicios á la futura conjunción muchos federales, autoridades indiscutibles en su partido.

La empresa, pues, está en camino de realizarse. «Piensa todos» exclama el *Poble Català*—que la formación de una izquierda catalana, bien autonomista, pero bien liberal, dirigiendo su acción paralelamente en defensa de revindicaciones patrióticas y de reivindicaciones humanas, pueda realizar fines más prácticos que los viejos partidos que han pasado la vida predicando abstractos principios de libertad... y que aquellas agrupaciones más jóvenes que gastan todas las actividades predicando las razones étnicas, geográficas, históricas, geológicas, etc., de un racionalismo abstracto y sin definir.

El incidente franco-alemán

Francia demandante

«Le Temps» publica un largo artículo dedicado á estudiar el incidente de Casablanca, que, según el periódico parisino, ha entrado en una nueva fase.

«Francia» dice «Le Temps»—no es ya la acusada, sino la demandante en este pleito.

Los documentos oficiales que obran en poder del general D'Amade prueban plenamente que el cónsul alemán excedió de sus poderes, y llevó su indiscreción al límite, al proteger de servidores que no eran alemanes.

Detalles de los sucesos

París 2.—Despachos de Casablanca dicen que se ha adquirido la prueba de que Opitz, comerciante alemán, escondió en su casa, durante cuatro días, á uno de los desertores.

Las autoridades francesas poseen una pieza de convicción, muy importante por cierto, ya que prueba que el cónsul alemán ejerció violencia contra los agentes de Francia.

Tratándose de los pedazos del bastón del cónsul, que éste rompió en las espaldas de los que querían prender á los desertores.

El olvido del canciller

«Le Matin» publica el siguiente despacho de Casablanca:

«He aquí como se encuentra en poder de los franceses el documento que prueba la complicidad del cónsul alemán en el asunto de los desertores.

Durante el altercado que siguió á los sacerdos, y que sostuvieron un oficial francés y el canciller del Consulado alemán, éste, para demostrar quién era, sacó un papel del bolsillo y lo presentó al oficial.

Tratándose de un salvavidas, escribe sobre papel oficial y redactado en los términos que sigue:

«El canciller del Consulado alemán es encargado de embarcar las seis personas que acompañan. Firmado: Ludek, cónsul alemán en Casablanca.

Mientras el oficial francés leía el documento, estalló una disputa entre el cónsul alemán y varios marineros, que querían impedir embarcar los desertores.

El oficial metióse, sin darse cuenta, el salvavidas en el bolso, y corrió á interesar en la discusión.

El canciller hizo lo mismo.

Insistió marchándose, olvidándose de reclamar su documento.

Por la noche, el oficial francés tuvo control en su bolso, y se lo entregó á las autoridades que instruían sumaria.

Conejito se retira

El torero de Córdoba Antonio de Dios (Conejito), cuyas hazañas en la lidia han llenado tantas páginas de la crónica diaria como el relato de sus jardines sangrientas y peligrosísimas, se retira del toro. El día 8 lidiaría en corrida única en la plaza de Madrid. Los toros serán de varias ganaderías, de las mejores, y no de una sola, porque al final de la temporada no hay ningún criador de reses bravas que tenga una corrida completa de edad teniendo una corrida completa de edad terapéutica antituberculosa, y abordará de frente el plan de ataque contra la infección tuberculosa. Esta conferencia despertó granísimo interés.

Constituye la nota del Congreso la conferencia de D. Amalio Jiménez, que disertará sobre nuevas orientaciones de la terapéutica antituberculosa, y abordará de frente el plan de ataque contra la infección tuberculosa. Esta conferencia despertó gran interés.

Se respira hoy en el ambiente político de Cataluña este aire de reconciliación. Y es mucha bronca la que inquieta el pensamiento de realizar el propósito que impone la realidad de los hechos y la evolución de también se ha mostrado cortés y deferente.

Se respira hoy en el ambiente político de Cataluña este aire de reconciliación. Y es mucha bronca la que inquieta el pensamiento de realizar el propósito que impone la realidad de los hechos y la evolución de

UNA MADRE QUE SE MATA

y un crucero, que se fué alejando gradualmente, llevando el aparato receptor.

Comenzaron las pruebas cuando el crucero estaba á una milla de distancia; se repitió aquéllas hallándose á diez, quince y veinte millas, y á esa distancia máxima se trasmisieron nombres propios, cuya pronunciación ofrecía ciertas dificultades. El oficial los recibió tal como se les había remitido.

Se repitieron luego las pruebas á mayores distancias.

Gorki, casado

Telegrafian desde San Petersburgo que Máximo Gorki ha contraído matrimonio con la señora Andreïeff, que le acompañó el año pasado en la excursión por los Estados Unidos, y fué causa de protestas de los puritanos yanquis.

Las elecciones municipales en Portugal.

—Los cuamatás

Las próximas elecciones municipales constituyen ahora la principal preocupación de los políticos de Portugal. Se creía que el gobierno se abstendría de convocar á los electores hasta que las Cortes derogaran el decreto de 12 de Octubre de 1907 obra del dictador Joao Franco.

El presidente del ministerio, almirante de Amaral, declaró que al desaparecer la dictadura, quedarían derrotadas las disposiciones de ésta, pero los jefes de las oposiciones no se dan por convencidos y piensan discutir el asunto, sosteniendo que el gobierno actual carece de facultades para derogar el decreto del 12 de Octubre.

RODANDO
POR EL
MUNDO

Aposta decisiva.—La propiedad en Nueva York

William Burton y John Maxwell, de la ciudad de Jersey, cada uno de cuarenta años, camaradas de colegio y amigos inseparables, están á punto de romper sus relaciones ó de hacerlas más cordiales.

Burton tiene una hija, de la cual Maxwell está enamorado. Para hacerla su esposa, solicitó el consentimiento del padre, quien á la demanda contestó que no permitiría que la joven se casara con un hombre que la agravado esposo se negó en absoluto á casarse con la madre.

La entrevista conyugal terminó sin que el marido otorgara esta merced.

Lívida y silenciosa salió de las habitaciones de su marido la señora de Cirwhies, y se encerró en su cuarto, con prettexto de recoger los objetos que había dejado por sobre de prudencia.

Para solucionar el problema convinieron pedre y novio valerse de la agilidad de las piernas, y al efecto, han apostado recorrer una distancia de una milla á pleno vapor, ó sea en carrera de gran velocidad.

Si el padre pierde, la muchacha le pertenece al pretendiente; pero si el caso es al revés, éste queda sin derecho de volver á poner los ojos en la muchacha ni á pisar la puerta de la casa.

Como es de suponer, la novia se afilia á la causa de su novio.

Los miembros del departamento de Impuestos en la ciudad de Nueva York han presentado al alcalde, Mr. Clellan, el informe sobre valoración de la propiedad para el año de 1908, la que alcanza á la fabulosa suma de 7.158.190.400 pesos fuertes, y sobre la cual se fijan los respectivos impuestos.

En esta circunstancia memorable no se trata por mí de escribir en los anales de la historia de la Monarquía este acto más para caer un soberano que después de sesenta años de reinado, es amado y venerado por el mundo entero tanto como por sus pueblos.

Pero corriendo por mis venas sangre de los Habsburgos, es lógico que me sienta conmovido por los lazos de amor y de familia que me unen á vos.

Su Majestad la Reina y yo hemos seguido el curso de vuestra dolencia, durante el pasado año y experimentando infinidad de contento al poder realizar ahora la aplazada visita, que nos permite hoy á mi esposa y á mi demostrarles personalmente nuestro afecto, y respeto profundo, que nos hacen pedir á Dios conservar largos años la preciosa salud de V. M. para la continuación gloriosa de su reinado.

Al congresos, el más alto grado del Ejército español, considero un honor para mí el mismo que pueda hacer figurar á la cabeza de sus cuadros el nombre ilustre de V. M.

Por mi parte, os doy las gracias por mi nueva promoción en el Ejército austrohúngaro, al cual me felicitaba de pertenecer y ya como coronel de uno de sus regimientos, cuya valiente historia evoca el recuerdo impermeable de los actos hechos de Carlos V y D. Juan de Austria siempre vivos en el corazón del pueblo español.

La estrecha amistad que no ha cesado jamás de unir a nuestras Casas, aparte nuestro cercano parentesco y las excelentes relaciones, puestas las comunicaciones fáciles establecen un estrecho lazo de unión entre los pueblos.

Por todo esto debo vosotros felicitarnos de que la idea del ferrocarril transpirense haya llegado á ser un hecho.

M. Delcassé

ha nombrado al señor Maura caballero Gran cruz de la orden de San Esteban. Fiesta espléndida.—Baile en Palacio.—Los reyes bailan

Se ha celebrado en la nueva y magnífica sala de fiestas del Palacio Real un baile de corte.

Desde las ocho comenzaron a llegar los invitados, que tenían que atravesar una inmensa multitud de curiosos, agolpada ante las grandes puertas del Régio Alcázar.

Entre dichos invitados se veía á chispos y dignatarios eclesiásticos de todas las confesiones religiosas, diplomáticos llegados de Viena, ministros, consejeros, intérpretes, etc., todos vistiendo trajes y uniformes.

Eran admirados, sobre todo, los espléndidos trajes de etiqueta de los magistrados húngaros.

A las nueve, y cuando los invitados ascendían á más de mil trecentos, el gran maestro de ceremonias anunció con tres golpes de su bastón de marfí la llegada de Sus Majestades.

El Emperador llevaba del brazo á la Reina Victoria. Don Alfonso, á la Archiduquesa María Anunciación.

El Archiduque heredero Francisco Fernández conducía á la Archiduquesa Isabel.

A una señal dada por el conde Apponyi, la orquesta de tziganos tocó una czardas, danza nacional, que bailó admirablemente una sola pareja durante cinco minutos.

Después fué bailada otra czardas por tres parejas.

Luego la orquesta tocó un vals, que bailó la Reina Victoria con el conde de Czernik, designado como primer bailarín.

Concluido el vals, fué organizada una catilina, en el que tomaron parte Don Alfonso y Doña Victoria.

El Rey bailó con la Archiduquesa María Anunciación. La Reina, con el príncipe Esterhazy.

La multitud de invitados era tan compacta que resultaba imposible ejecutar las figuras.

Originóse alguna confusión, y viéndolo el Rey que parcializaba divertirse mucho, tomó la dirección del baile y restableció el orden, logrando que los bailarines ejecutaran las figuras cómodamente.

Mientras se bailaba, el Emperador Francisco, José que se mantuvo entre los espectadores, bailó animadamente con el nuncio de Su Santidad.

La Archiduquesa María Anunciación presentó la Reina á las damas de la aristocracia.

Después de ser bailado un segundo vals fué servido un segundo té en diez mesas.

En la primera de ellas lo tomaron los Reyes, el Emperador y los embajadores de las grandes Potencias.

Por último, fué bailada una quadrilla.

Los Reyes de España tomaron parte en ella, con gran número de aristócratas húngaros y austriacos.

A las diez se retiraron los Reyes, seguidos de la corte.

LOS SPORTS

Náuticas

El comité de la federación náutica del Cantábrico, compuesto por los señores López Dóriga, Pardiñas y Ubao, ha adoptado, entre otros acuerdos, el de aceptar el réto de los americanos para disputarse la copa de América. A este efecto, en las regatas que los Clubes federados celebren el año próximo se seleccionarán los barcos que hayan de luchar con los americanos. Las pruebas de dicha copa se efectuarán en Mayo de 1910.

Se han adherido á la federación los Clubes de Valencia, Alicante y Cartagena. Con ésta lo estable el de Barcelona, quedan así unidos los Clubs del Mediterráneo y los del Cantábrico.

A consecuencia de este acontecimiento, el 20 de Noviembre próximo se celebrará en Madrid un Congreso de Clubes náuticos, en el que se discutirá el reglamento definitivo de la federación que en lo sucesivo tendrá carácter nacional.

El programa náutico para el año viene promete, pues, ser interesantísimo.

Balompié

En las sociedades «Veloz Sport» y «Círculo Ciclista» desde hace algunos días se está llevando á cabo los trabajos necesarios para organizar los teams de balompié con objeto de jugar en el mes próximo algunos partidos en el Velódromo de Tirador.

Si los trabajos que se hacen dan un resultado satisfactorio, muy pronto empezarán las pruebas prepartidas para el entrenamiento de los jóvenes que deben tomar parte en la lucha.

Según se me dijó, el «Veloz Sport» tiene este año el proyecto de crear una Copas para el campeonato de Baleares que actualmente posee el club «Veloz Sport» perteneciente á dicha sociedad.

Para que se dispute la Copas se invitará a los dos clubs de balompié que existen en Mahón y que según noticias juegan admirabilmente.

En el «Círculo Ciclista» el sportmen Alberto Gomila entusiasta por dicho deporte y notable jugador, trabaja en reorganizar el team de dicha sociedad.

Muchos creerán que los trabajos que se efectúan por parte de las dos sociedades dieran un resultado satisfactorio en bien del olvidado deporte.

Ciclismo

Es muy posible que en vista del en-

tusiasmismo reinante por este sport, orgánica la sección deportiva del «Veloz Sport» para mediados del mes próximo sus carreras en el Velódromo de Tírador.

Entre los señores que componen dicha sección se agita la idea de dar á dichas carreras toda la amplitud y variación posibles.

El programa, respondiendo á este fin estará formado por una carrera Haadi cap, uno de Equipos, otra que se correrá por series eliminatorias, carreras de cintas, obstáculos, etc.

Con el fin de fomentar la asistencia á esta clase de espectáculos se tiene el propósito de reducir el precio de la entrada á una cantidad limitadísima.

Ciclistas de viaje

Ayer tarde á bordo del vapor «Bálear» salieron para Barcelona los ciclistas Durán, Rubio, Quirante y Borras y los motociclistas Artemán, Ravelli y Pujol, que tomaron parte en las carreras celebradas el pasado domingo en el Velódromo de Tírador.

Rip

Barridos

El Ayuntamiento tiene archivado un reglamento de barranderos, admirable. Los que redactaron el documento fueron personas de buena intención, que hicieron su trabajo á conciencia, seguros de que iba á prestar á Palma un buen servicio. No se olvidaron de nada, á no ser de que tales labores suslen resultar aquí, las más de las veces, empresa inútil.

Y es así. Quien recorra las calles de Palma sacará una lamentable impresión de nuestra política urbana. A medida las calles y plazas más céntricas ofrecen un aspecto asqueroso, llenas de basura, excrementos y polvo. Aun en los sitios más transitados se barrena una sola vez y mal. Durante el día no hay un barrandero que se cuide de retirar las inundaciones del arroyo. Basura que se arroja á las diez de la mañana, basura que permanece á la vista del público hasta la mañana siguiente.

Y después todo quién sabe si con esa parquedad en el barrer salimos ganando! Ahora, digo, desde hace ya mucho tiempo se ha suprimido el riego de la vía pública. Nuestros hemos habido con algunos ediles acerca de este abandono; y los ediles han dado á nuestras quejas la misma contestación: ¡no hay dinero! Los gastos del matadero han agotado hasta el último céntimo. El riego exige un gasto de tantas pesetas. No puede ser. ¡La cantina de siempre!

Bien. Eso del dinero en cierto modo, es una razón. Pero lo que acaso sea difícil de justificar es el que el barrio se haga hasta hora entrada del día. En todas las poblaciones, que merecen el nombre de tales, se procura que la limpieza de las vías públicas quede terminada de madrugada. Aquí, donde no se riega por economía, donde el polvo levantado por las escobas asfixia al transeunte y se cuece, puerta adentro por tiendas y balcones, se barre hasta las ocho y las nueve de la mañana, cuando la vida de la población se ha resundado.

Dichas baterías montaban cañones obuses y de tiro rápido. Dirigió el ejercicio el comandante del cuerpo D. Bernardo Ferré. De las baterías estuvieron encargados los capitanes D. Francisco Sánchez y D. Juan Ros, que con gran rapidez ejecutaron los cambios de objetivos sobre tres botes colocados en distintos sitios de la bahía.

El ejercicio dió muy buena resultado. Uno de los botes quedó completamente destrozado por uno de los proyectiles.

Con este ejercicio se ha da lo fin al programa trazado por la Comandancia de Artillería para año actual.

El resultado general de las escuelas prácticas ha sido satisfactorio.

de músicos de 3.^a correspondiente á 4.^a de oficio teoría y práctica.

Los que deseen tomar parte en el concurso, dirigirán sus instancias al Jefe del expresado Cuadro, terminando su admisión el día 10 del actual.

En la Academia de Artillería existe otra plaza de músico de 2.^a correspondiente á 3.^a de oficio teoría y práctica.

Los que desean tomar parte en las oposiciones, dirigirán sus solicitudes al Coronel director de dicho establecimiento, terminando su admisión el día 15 del corriente.

Réplica

LA TARDE que hasta el presente no ha hecho profesión de fé de ninguna clase y que no depende de nadie, al escribir sus crónicas lo hace con completa independencia de criterio y sin que lo que ella diga, pueda entenderse reflejo de lo que opinan los organismos que tal vez accidentalmente se refieren. Por esto, al comentar la *Gaceta de Mallorca* una información nuestra, sobre la instalación en Palma de una Oficina Democrática, tratando de atribuir á nuestras palabras un alcance que no tienen y suponer en ellas una intención que jamás las pudo sugerir, refleja mejor que la actividad de un felino que eriza el pelo, arquea el lomo y hace retinar las uñas ante el botín que trata de atacar, la de un reptil, que raspeando entre el enemigo pretende infiltrar en él la ponzona de que se halla plácido.

Por otra parte, no concedemos al diario palmasero, autoridad ni competencia para expedir patentes de filiación. Esta misión parece estar reservada en la actualidad, á los organizadores del Congreso de la Buena Prensa, quienes dando muestras de gran caridad y piadosa tolerancia sientan desafinaciones de las que resulta que uno de los órganos de la Mala Prensa en esta isla, es la *Gaceta de Mallorca*; y que de que tengan muchísima razón.

LA CONSTITUCIÓN DE GREMIOS

El Administrador de Hacienda de esta provincia D. Valentín Sambricio ha convocado á los industriales que tienen derecho á la constitución de gremios y nombramiento de sindicatos y cantadores.

Para mañana están convocados los gremios siguientes:

A las 10.—Vendedores de muebles de lujo.

A las diez y media.—Tiendas al por menor de ferretería.

A las 11.—Vendedores al por mayor de cereales y harinas de todas clases.

A las 11 y media.—Vendedores al por menor de tejidos de seda finos.

A las 12.—Droguerías al por mayor.

A las 12 y media.—Vendedores al por mayor de arroz y legumbres.

A las 13.—Establecimientos de librería.

Prácticas de Artillería

A las diez de la mañana de ayer se dió principio en la batería del frente de «Enderracat» al ejercicio de tiro de grupo por las baterías señaladas con los números primero y tercero.

Dichas baterías montaban cañones obuses y de tiro rápido.

Dirigió el ejercicio el comandante del cuerpo D. Bernardo Ferré.

De las baterías estuvieron encargados los capitanes D. Francisco Sánchez y D. Juan Ros, que con gran rapidez ejecutaron los cambios de objetivos sobre tres botes colocados en distintos sitios de la bahía.

El ejercicio dió muy buena resultado. Uno de los botes quedó completamente destrozado por uno de los proyectiles.

Con este ejercicio se ha da lo fin al programa trazado por la Comandancia de Artillería para año actual.

El resultado general de las escuelas prácticas ha sido satisfactorio.

AYUNTAMIENTO

Comisión de Ensanche

Como estaba anunciado se reunió ayer la comisión de Ensanche y Muralla presidida por el Alcalde y con asistencia de los Concejales Sres. Calvet y Fuster.

Se dirigió extensamente sobre la conveniencia de alzarla contra la Real Orden que declaró monumento nacional la Puerta de Sta. Margarita, y en sentido afirmativo se acordó proponerlo al Ayuntamiento, por mayoría de votos.

El Alcalde, que fué quien disintió de la opinión de los Concejales formó un voto particular.

—Luego se ocupó la Comisión del pleito en perspectiva contra los P. P. Agustinos.

Y se convino en que los Sres. Roselló y Fuster traten de solucionar el asunto amigablemente, sin perjudicar a la Corporación.

Comisión de Gobierno

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Gobierno y Policía, acordando proponer el Ayuntamiento que procede cuanto antes á la ejecución definitiva de las obras de construcción del nuevo Matadero Municipal.

Que se adquieran botes nuevos para los serenos y que se consigan en pres-

puesto la cantidad necesaria para cambiar los faroles de aquellas que resultan inútiles.

Y se aprobaron algunas cuentas.

Omisión de Hacienda

También se reunió ayer la comisión de Hacienda acordando enterar al Ayuntamiento de que existe crédito para las obras de construcción de un Hospital de Apestandos en el Hornabrea.

Sesión ordinaria

Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria y en segunda convocatoria.

ESPECTACULOS

Para esta noche

Lírico.—Sesión de cinematógrafo, 12 y 1/2 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La madrastra, El dinero rige el Mundo (estreno), Sorpresa dichosa, El vagabundo (estreno), Noche de Reyes, Sacrificio (estreno), La Encienda, Buen Perro (estreno), Nacido se divierte, El gendarme (estreno), El Bósforo á la luz de la luna (estreno), El expreso de las 10 40 (estreno).

Entrada general 10 céntimos.

La Protectora.—Sesiones de cinematógrafo, de 6 y media á 11 de la noche. Programa variado.

Entrada general 10 céntimos.

El sueño del presidiario.—Concierto por el trío Segura, Pomar y Morey.

Ejecutará el siguiente programa:

1.^a La Santa Epiz. —Morera.

2.^a Oberon. —Weber.

3.^a Schotis Boston. —Worsley

4.^a Manon. —Massenet.

5.^a Nocturno y Marcha. —Mandalson.

6.^a Aida. —Verdi.

El Puerto

Hoy.—El vapor «Miramar» de Barcelona.

Ayer.—El vapor «Balear» para Barceloneta.

Ejecutará el siguiente programa:

1.^a La Santa Epiz. —Morera.

2.^a Oberon. —Weber.

3.^a Schotis Boston. —Worsley

4.^{a</}

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

La política

Madrid 6 (á las 2'40).
Dato se detiene en el camino.—

Retrasando el regreso.

Un telegrama recibido de Vitoria anuncia que el presidente del Congreso Sr. Dato no llegará a Madrid hoy como se había anunciado.

El Sr. Dato se detendrá en algunas localidades del trayecto, para visitarlas.

Ayer se detuvo en Vitoria, en el camino que de regreso a Madrid había emprendido desde S. Sebastián.

Hoy marchará el Sr. Dato de Vitoria hasta Burgos, en donde también parará, retrasando su regreso a Madrid.

Moret no conferenció con Don Melquiades.

Habíase dado la noticia, con visos de seguridad, de que el jefe del partido liberal Sr. Moret había celebrado una reunión con el diputado republicano D. Melquiades Alvaréz.

La noticia, afirmando la entrevista había sido comentadísima, relacionándola con los proyectos que para el porvenir abriga el diputado republicano.

El Sr. Moret, recogiendo los rumores que afirmaban la noticia, los ha desmentido, manifestando no haber tenido ninguna entrevista con D. Melquiades.

La minoría democrática.—Impresiones y planes.—La Unión liberal.

El jefe del partido demócrata, general López Domínguez, ha convocado a las minorías parlamentarias de su partido para celebrar una reunión.

Esta tendrá lugar el próximo domingo.

En la reunión que se celebre, parece que se cambiarán impresiones entre los señores de las minorías democráticas.

También se discutirá ampliamente la norma de conducta que haya de seguirse en frente de los proyectos del gobierno y en relación con las otras oposiciones parlamentarias.

Anaque no con carácter de certeza, se me dice que probablemente en la reunión convocada por el general López Domínguez, éste se ocupará de las relaciones políticas entre liberales y demócratas y de los trámites que se han hecho para llegar a una entrecinta inteligencia entre ambos partidos.

Agréguese con interés el resultado de esta reunión para conocer la actitud que adoptará la minoría democrática.

Maura y Canalejas.—Senadurías vitalicias.

Asegúrase que los señores Maura y Canalejas han tenido una reunión en la que han cambiado impresiones sobre los asuntos de política actual.

Se guarda mucha reserva acerca de lo tratado en esta entrevista. No obstante se afirma que ambos próhombres han hablado extensamente acerca de la provisión de las senadurías vitalicias que se hallan vacantes y de la de los cargos parlamentarios.

Parece ser que el Sr. Maura piensa ofrecer algunos puestos de senadores a la minoría democrática, habiendo cambiado impresiones con el Sr. Canalejas.

Maura conferenciará con Moret.

Hoy el Presidente del Consejo celebrará una reunión con el señor Moret.

Afírmase que en ella ambos se ocuparán de la provisión de las senadurías vitalicias, acordando probablemente la proporción en que ha de estar representada la minoría liberal y designación de quienes han de ser los favorecidos.

Conferencia con López Domínguez

Cuando el Sr. Maura conozca el pensamiento del Sr. Moret, sobre la provisión de senadores y de cargos parlamentarios, en la entrevista que ambos celebrarán hoy, pasará a visitar al señor López Domínguez para mantener con éste una reunión sobre los puntos sobre aquellos dos puntos.

La combinación de los cargos y la provisión de senadurías no se darán a conocer hasta que el Maura haya dado por terminadas sus entrevistas con los jefes de las minorías.

Las elecciones municipales.—Surgen dificultades.—Solidarios y ministeriales

El Sr. Maura ha comenzado las entrevistas con los jefes de las minorías parlamentarias.

Estas conferencias del jefe del gobierno son muy comentadas, atribuyéndoles las dificultades con que para tropieza el aplazamiento de las elecciones municipales, aplazamiento que se propone hacer el Sr. Maura.

Parece que solamente los solidarios apoyan con decisión el pensamiento del Sr. Maura, mostrándose contrarias las restantes minorías.

Estas no aparecen resueltas a acceder al propósito del Sr. Maura.

La unión liberal.—La apoya López Domínguez

Atribúyense al general López Domínguez algunas manifestaciones relacionadas con la unión de los liberales.

Parece que si el general ha manifestado que por su parte no opondrá ningún obstáculo a que se verifique la unión de todos los elementos del partido liberal.

No obstante parece que esta unión no se realizará por el momento, sino que se dilatará, aplazándose para más adelante.

Ahora se llegaría solamente a una perfecta inteligencia parlamentaria entre ambos partidos, conservando estos su independencia y su libertad de acción.

Noticias

GENERAL

No hay cólera en Rabat

Nuestro cónsul en Rabat comunica oficialmente al Ministro de Estado desmintiendo que haya aparecido el cólera en aquella plaza de Marruecos.

Dice el cónsul que efectivamente existen casos de fiebre entre los indígenas, pero que esos casos son de fiebres tifoides.

El entierro del Sr. Albitos

Ayer se verificó el entierro del conocido oculista Sr. Albitos, presidiendo el duelo el Sr. Canalejas.

El cortejo era numerosísimo, habiendo resultado una gran manifestación de duelo.

La Nautilus en el Ferrol

Comunican del Ferrol que ha llegado a aquel puerto la corbeta de guerra «Nautilus», escuela de guardias marinas.

La «Nautilus» regresa de los mares de América de realizar un viaje de instrucción.

Extranjero

Comoción en Europa.—La guerra turco-búlgara

En toda Europa producen viva sensación las noticias relativas al conflicto entre Bulgaria y Turquía, que amenaza parar en una pronta declaración de guerra.

Ambas naciones están haciendo grandes aprestos de guerra.

La diplomacia está llevando a cabo grandes gestiones para conjurar la ruptura de las hostilidades.

Rompiimiento inminente.—Ejercicios preparados

Las noticias que se reciben sobre el conflicto turco-búlgaro son de cada vez más pesimistas, teniéndose como inminente un rompiimiento de hostilidades.

Los ejércitos turco y búlgaro encuadrarse sobre la frontera vigilándose.

Crónica Telefónica

Noticias trasmisidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.

Madrid 5 (á las 10'15) La Gaceta

Este periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Real orden concediendo cruces a varios jefes y oficiales.

Real orden disponiendo que por haber regresado á esta Corte el ministro de Instrucción cese en el despacho ordinario de los asuntos del subsecretario.

Relación de los servicios prestados por la guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Agosto último.

Un mitin

Las Palmas—Se celebró el mitin para pedir las reformas administrativas de estas islas.

Aunque se temía que se alterara el orden, no ha ocurrido el menor incidente.

A pausado con ellos!

Valencia—En el vapor «Provence»

hasta lo encontrados tres pasajeros sin billete.

Resulta que dos agentes de emigración llamados Adolfo Solá y Juan Miranda los embarca en Barcelona, quitándoles luego los billetes para embarcar á otros tres.

Los agentes han sido detenidos.

Las Cámaras

Como es sabido, el lunes se reanudaron las sesiones de Cortes, dando principio el aplazamiento de las elecciones municipales, aplazamiento que se propone hacer el Sr. Maura.

En la mesa del Congreso apenas ha habido variación; en la del Senado no existe ninguna.

La próxima temporada parlamentaria será corta.

El Gobierno desea que haya vacaciones después de la aprobación del proyecto de Administración local y crece que esta aprobación será un hecho antes del mes de Marzo.

Ahora serán presentados á las Cortes pocos proyectos nuevos porque todo el esfuerzo y el tiempo se dedicarán á la discusión de los asuntos pendientes.

Las cajas de préstamos

Ha pasado ya á estudio del Instituto de Reformas Sociales, el reglamento de las casas de préstamos, con recomendación de Cisneros de que el Instituto se reúna en pleno lo antes posible y dictamine con toda urgencia, á fin de que pase en seguida al Consejo de Estado, y pueda poner en práctica el citado reglamento á la mayor brevedad.

Contra la tuberculosis

Zaragoza—En las sesiones ha continuado las tareas el Congreso.

Los trabajos más importantes son los de los señores Martín Salazar, sobre humanidad contra la tuberculosis, Tolosa Latour sobre sanatorio para niños, el del Doctor Cerrado sobre fiebre tifoidea.

Se ha comentado mucho la afirmación del doctor Ferrán de que debía suprimirse el ejército en tiempo de paz para evitar los estragos de la tuberculosis.

La despedida de Conejito

A la despedida de Conejito asistirá definitivamente Guarrity en la presidencia.

Presidirá Mazzantini.

Asistirá el duque de Veragua.

Sí lidarán toros Benítez, Romero,

Moreno Castelao y otros tres.

El primer toro lo matará el Conejo y enseñando vistiendo traje de calle irá á la presidencia como espectador, al lado de Guerrita.

Los restantes los matarán Bombita,

Machaquito y Manolete, que servirán en su tero, al Conejito, de peones y banderilleros.

Maure y Canalejas

Hoy ha visitado el Sr. Maura al señor Canalejas en el domicilio de éste.

La entrevista ha sido bastante extraña, y se cree que habrá tratado de las tareas parlamentarias que han de acometerse.

Además parece que también se han ocupado de la provisión de senadurías vitalicias, deseando saber el Sr. Maura, los grados de aproximación que hay entre los Sres. Moret, y Canalejas, para atenerse en la situación en que estos se encuentran, con objeto de proveer las citadas senadurías.

La pesto bubónica

El ministro de la Gobernación ha pedido informe telegáfico á Alemania, sobre los casos de cólera que allí dice han ocurrido.

Le han contestado ratificando lo que ya ha publicado la prensa; esto es que los dos casos ocurridos en el cochero y el palafrenero del káiser, han sido de peste bubónica y no se ha registrado ningún caso de cólera.

Desde Ceuta

Centa—Los moros del aduar de Birt han invitado á la comisión del Estado Mayor Central á visitar su territorio.

Los generales Martínez, Soares, Iraklián y Aldave con su cuartel general acuerparon el ofrecimiento dirigiéndose á Birt, distante 20 kilómetros de la frontera.

A pesar de estar en el Río, han quebrado el precepto de los moros agasajando expléndidamente á la representación española.

Policia estatal

En la Comisaría del distrito de Chamberí ha sido detenido y se le ha quitado el uniforme al guardia José Soto, llevándole al Gobierno civil, ante el oficial de guardia.

Se cree que se trata de una estafa, aunque se guarda gran reserva.

Este guardia fue expulsado ya cuando era policía secreta.

Lo de Bulgaria.—Preparándose para la Independencia.—Anexión inminente.

La prensa de Sofía dice que Bulgaria

contaría ya con 130.000 hombres sobre las armas.

Los diarios ingleses en Constantino

plia dicen que Alemania e Italia no

solo se oponen al reparto, á la anexión de la

Bosnia y Herzegovina, siempre que

se realice de acuerdo con Turquía y Servia.

Holanda y Venezuela

Willems—El presidente Castro

ha participado al Señor haberse

llegado á recibir la segunda nota holandesa.

La Guayra y Maracaibo se preparan

para resistir el bloqueo de los holandeses.

Una catástrofe.—50 mil víctimas

Bombay.—Han sido hallados 7.000

cadáveres de personas que perdieron

ahogamiento en la provincia de Aidera

bad.

Según el «Daily Telegraph» en Alla

habrá habido 50.000 víctimas.

La Escuela de Artes e Industrias

Visita de inspección

El Alcalde y el Presidente de la Diputación, despidos de solveter el conflicto de la Escuela de Artes e Industrias, ordenaron que los arquitectos de ambas

corporaciones señores Bonassar y Roca

giraran una nueva visita de inspección

al edificio en que aquella está instalada.

Tenía por objeto la visita buscar modo

de poner provisionalmente la Escuela

en condiciones de que en ella se reanudaran

las clases lo más pronto posible.

La solución

Los señores Roca y Bonassar inspec-

cionaron ayer el edificio y convinieron

en apuntalar algunas dependencias y

paredes que amenazan ruina.

Lo que se dice

Ahora interesa saber que aptitud

adoptará el Sr. Maifren, el Director de la Escuela.

En las informaciones de los diarios y

las conversaciones que hoy abierto

pueden escucharse salen á fin de darse lo que no

se deben ocultar al público.

La guerra turco-búlgara

Barcelona 6 (á las 9'45).

